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Oggetto: Progetto di formazione pedagogica e linguistica per le Suore Teresiane presenti nell'Isola di Bohol

A seguito della visita alle missioni di Cebù e Bohol (Filippine) delle nostre suore Teresiane di Ripatransone, proponiamo per la Quaresima, un gesto missionario di grande valenza umanitaria. 
Si è constatato e ci hanno anche riferito che, c’è un alto tasso di abbandono scolastico dovuto principalmente alla difficoltà di comprensione della lingua inglese sin dalle prime classi della scuola primaria (purtroppo nelle famiglie rurali e povere si parla esclusivamente il Tagalong, lingua del luogo). Altro bisogno fondamentale è la preparazione e formazione da parte delle suore Teresiane per poter gestire una scuola materna.
Proponiamo pertanto il finanziamento di un progetto di formazione pedagogica e linguistica per alcune suore Teresiane presenti in loco che dovranno poi gestire direttamente una scuola materna, prossima all’apertura, che si trova all’interno del proprio istituto nell’isola di Bohol.

Si tratta di un gesto di sostegno alla loro missione educativa e di speranza per i bambini che beneficeranno del preziosissimo servizio delle Suore Teresiane. 
San Benedetto del Tronto lì 10/02/2016

