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                  Parrocchia Santa Caterina Comunanza        

Santo del giorno 
Santa Gemma Galgani
Vergine


santodelgiorno.it 

    La Chiesa di S. Benedetto del Tronto è impegnata a celebrare la festa del 1° maggio, in cui si fa memoria di San Giuseppe lavoratore.

«Oggi — disse papa Francesco nell’omelia pronunciata durante la Messa del 1 maggio 2013 — benediciamo San Giuseppe come lavoratore: ma questo ricordo di San Giuseppe lavoratore ci rimanda a Dio lavoratore, a Gesù lavoratore. E questo del lavoro è un tema molto, molto, molto evangelico. “Signore — dice Adamo — col lavoro guadagnerò da vivere”. Ma è di più. Perché questa prima icona di Dio lavoratore ci dice che il lavoro è qualcosa di più che guadagnarsi il pane: il lavoro ci dà la dignità! Chi lavora è degno, ha una dignità speciale, una dignità di persona.
  Domenica 1 Maggio 

ORE 17 Presso la Piazza della Chiesa S.CATERINA   di   

                                   COMUNANZA                         

 Incontro-testimonianze con i lavoratori, imprenditori, precari, disoccupati,sindacati,istituzioni e associazioni di categoria dei lavoratori con il Vescovo Diocesano S.E. Carlo  Bresciani   sul tema : Il Lavoro: libertà e dignità dell’uomo in tempo di crisi economica e sociale.         
  ore 18.00: Celebrazione Eucaristica presieduta da S.E. Mons. Carlo Bresciani con il mondo del lavoro nel contesto di realtà produttive del nostro territorio.

