PROFILO
È professore ordinario di Diritto penale nella Facoltà di Giurisprudenza dell'Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano, dove insegna Diritto penale II.
Nei suoi scritti ha approfondito, soprattutto, temi attinenti alla riforma del sistema sanzionatorio penale, ai criteri di prevenzione dei reati, agli elementi della colpevolezza e, in genere, alla teoria del reato. Ha dedicato vari studi, inoltre, a problematiche di rilievo biogiuridico nonché al rapporto fra teorie della pena e pensiero teologico.
È professore incaricato di Diritto penale I-II presso la P. Università Lateranense di Roma.
È stato membro per gli anni 2016-2018 della Commissione per l'Abilitazione Scientifica Nazionale in Diritto penale.
È stato membro di Commissioni ministeriali sulla riforma delle sanzioni penali e, negli anni 2006-2008, della Commissione per la riforma del Codice penale presieduta da G. Pisapia.
È stato membro, negli anni 2002-2006, del Comitato Nazionale per la Bioetica e, negli anni 2013-2015, del Tavolo ministeriale di lavoro sugli stati vegetativi e di minima coscienza.
È membro del Direttivo dell'Alta Scuola «Federico Stella» della Università Cattolica sulla giustizia penale e la politica criminale, nonché della Direzione o del Comitato scientifico o di garanzia di numerose riviste giuridiche.
È membro delle Commissioni paritetiche fra Santa Sede e Italia per l'attuazione degli accordi concordatari e per la regolamentazione dell'assistenza religiosa ai detenuti e agli agenti di polizia pitenziaria.
È presidente del Centro Studi Paolo VI "Mai più la guerra" di Brescia.
È membro del Comitato etico di due Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico.
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